

第12課 聖殿的建造

經 文 歷代志下2：1～2；列王紀上8：22～30

教學目標 聖殿是敬拜上帝的地方，更重要的是凡有上帝的靈住在我們的心裡，我們就能成為敬拜上帝的殿。

教學流程（90分鐘）

合班
（40分鐘）

1. 禱告
2. 詩歌：〈聖潔的子民〉（台語），見教師本196頁
〈聖潔的殿〉（華語），見教師本183頁
詩歌錄音均收錄於《主日學詩歌輯VII》
3. 信息：聖殿的建造
4. 金句：「你們是上帝的殿，上帝的靈住在你們裏面。」（哥林多前書3：16）
金句遊戲見教師本155頁。
5. 奉獻
6. 報告

分班
（40分鐘）

	各級活動	教具預備
分班 （40分鐘）	幼兒級 單元一信息複習：上帝的聖殿 單元二生活實踐：我要成為上帝的殿	色筆、筆
	初小級 單元一信息複習：上帝喜愛的聖殿 單元二生活實踐：我要成為上帝的殿	筆、骰子
	中小級 單元一信息複習：上帝喜愛的聖殿 單元二生活實踐：我要成為上帝的殿	聖經、筆
	高小級 單元一信息複習：上帝喜愛的聖殿 單元二生活實踐：我要成為上帝的殿	聖經、筆

合班
祝禱

給予學生鼓勵，提醒下週注意事項，為學生禱告。（10分鐘）
發「主日學下課後——給家長的一封信」給學生帶回家，讓家人了解本週主日學教學內容，一起複習。

123 教學前的預備

1. 研讀本課經文。
2. 細讀研經。
3. 消化信息，注意本課教學目標。
4. 確認教具。
5. 老師在進行單元一之前，建議先複習本課信息，再跟學生解釋本單元內容，帶領學生進行課程。

經文研究

歷代志下

2：1 所羅門王決定要建造聖殿，好在那裡敬拜上主。他也決定為自己造一座王宮。

「所羅門」：大衛的兒子，接續大衛作王，是掃羅和大衛之後的第三個以色列君王。以色列人認為他是最有智慧的人（參列王紀上4：32～34），他在位期間建設王國，建造聖殿。他去世後，以色列王國分列成南國猶大、北國以色列兩個國家。大衛在位時已經為聖殿的建造預先做準備（參歷代志上22章），但是，實際上進行、完成建殿工程的是所羅門。歷代志幾次提起王宮也是由所羅門建造（參歷代志下7：11；8：1；9：11），卻沒有提供王宮建築的細節，對編輯者而言，聖殿明顯比王宮重要得多，這一節明白指出聖殿的主要功用是敬拜上帝的場所。

2：2 他用七萬人搬運材料，八萬人鑿石頭，三千六百人監督工程的進行。

所羅門徵用的工人主要是外族人（參歷代志上22：1）；動用工人人數眾多顯示聖殿建築規模龐大。

列王紀上

8：22 接著，所羅門當著以色列會眾走到上主的祭壇前站著，舉起雙手

「舉起雙手」：是祈禱的姿勢。列王紀上8章記載聖殿完工、獻殿，和所羅門的宣告，以及在上帝面前為聖殿未來在以色列人民當中扮演的角色祈求。

8：23 禱告說：「上主——以色列的上帝啊，天上地下沒有別的神可以跟你相比！你信守



你與你子民所立的約：當他們一心一意順服你，你要向他們顯示慈愛。

「沒有別的神可以跟你相比」：稱頌上帝的獨特與信實，在以色列歷史上，沒有別的神明可以和上帝一樣有無比的大能護衛他們。上帝主導著歷史，使他的子民得著應許。

「你信守你與你子民所立的約」：可能指上帝與亞伯拉罕立約，也可能是指在西奈山與以色列人的立約。以色列人蒙受上帝的慈愛之先決條件是全心順服上帝的旨意。

「慈愛」：原文可以翻譯為憐憫、慈悲、堅定不移的愛，在這裡特別是指上帝信實遵守與以色列人所立的約。

8：24 你持守你對我父親大衛的應許，到今天，每一個字每一句話都實現了。

「對我父親大衛的應許」：指撒母耳記下7：5～16，先知拿單對大衛傳達的信息，包括確立大衛的王位、應許以色列民享受太平、大衛的後裔可以接續王位；這些應許在所羅門的身上都實現了。

8：25 上主——以色列的上帝啊，現在我求你也實現你向我父親所作其他的應許：你曾告訴他，他的後代若謹慎順從你，像他一樣，就永遠會有人作以色列的王。

這節經文是列王紀上2：1～4，大衛臨終時對所羅門的訓誨的引述。所羅門祈求上帝實現對大衛的應許，使他的國位堅固；另一方面也重申，上帝應許之實現的前提是大衛的子孫必須像大衛一樣順從上帝。

8：26 所以，以色列的上帝啊，求你實現向你的僕人——我父親大衛所應許的話。

「僕人」：國王是上帝的僕人。

8：27 「上帝啊，你真會住在地上嗎？即使是無邊的天際也不夠容納你，何況我所建的這聖殿呢？」

這一節指出上帝的超越性。所羅門告白，雖然上帝選擇居住在他的子民當中，他仍然超越他所創造的宇宙萬物，由人建造的聖殿也不能限制他。

8：28～29 上主——我的上帝啊，我是你的僕人；求你垂聽我的禱告，答應我今天在你面前的祈求。求你日夜看顧這聖殿；這是你選擇作為敬拜你的場所。我面對這聖殿禱告的時候，求你垂聽。

這裡指出聖殿的功能是敬拜和禱告的場所；所羅門祈求上帝日夜看顧聖殿。在以色列人的思想裡，上帝是無所不在的，但是他選擇用聖殿來象徵、表明他與他的子民同在。聖殿既然代表上帝，面對聖殿禱告就是向上帝禱告。

8：30 你僕人和你的子民以色列人面對這地方禱告的時候，求你從天上的居所垂聽，赦免我們。

「你僕人」：在這裡是指所羅門，也可能是代表整個以色列民族。不是所有的以色列人都有機會來到聖殿。當以色列人無法到聖殿禱告的時候，他們面向上帝保證會臨在於在他子民中的地方，即聖殿所在的耶路撒冷的方向禱告（參但以理書6：10）。所羅門祈求上帝垂聽那些人的禱告。

✠ 信息：聖殿的建造

各位同學，你們知道你們教會的禮拜堂是什麼時候蓋好，或什麼時候開始使用的嗎？（老師可以大略說明教會的歷史和建堂的經過）你們知道，新的禮拜堂在正式開始使用之前，教會通常會先舉行「獻堂禮拜」嗎？「獻堂禮拜」是用禮拜的儀式表達把禮拜堂奉獻給上帝，讓禮拜堂成為信徒在可以在裡面唱詩、禱告、敬拜上帝、聆聽牧師講解聖經的教導，和彼此交誼的地方。以前以色列人敬拜上帝、禱告的地方就是聖殿，它是所羅門作以色列王時建造完成的；所羅門在聖殿完工後，把約櫃運進聖殿，也有為聖殿舉行了奉獻典禮。老師今天要告訴大家聖殿建造的過程、結構，和聖殿的功能，並且和大家一起思考，為什麼我們今天不用再到聖殿才能敬拜上帝，而是在我們教會裡，甚至在任何地方都可以敬拜上帝。

（出示彩圖a）其實，所羅門的父親大衛在位的時候就有意為上帝建造聖殿，因為大衛注意到，自己住在香柏木所建造的宮殿裡，上帝的約櫃卻被放在帳棚裡。但是，上帝有不同的心意。上帝告訴大衛，他不可建造殿宇給上帝居住，接替他作王的所羅門才是為上帝建造聖殿的人（參歷代志上17：1～15）。因此，大衛在位時只先為建築工程預備了石材、金、銀、銅、鐵等材料，而真正進行、完成聖殿的建築工程的是所羅門。聖經記載，所羅門徵召了七萬人搬運材料，八萬人鑿石頭，三千六百人監督工程的進行，耗時七年才完成建造聖殿的工程。動用人力的眾多和歷時的長久顯示聖殿建築工程的浩大。完成後的聖殿大致上可以分為三大部份：門廊、聖所，和至聖所（參列王紀上6：2～36）。門廊位於聖殿的入口處，有兩根大柱；聖所就是聖殿的大堂，擺設著放置獻給上帝的供餅桌、金燈台，和香壇；至聖所則建在聖殿最後面的內堂，也是安放約櫃的地方（參列王紀上6：16）。

我們今天讀的第二段經文就是聖殿完工後，所羅門在把聖殿奉獻給上帝時的禱詞。所羅門在他的禱告裡稱頌上帝的獨特與信實，因為以色列人深刻地體會到，在他們的歷史中，沒有別的神明可以和上帝一樣，在他們出埃及、在曠野流浪、進入迦南地、建立國家的過程中施行神蹟，以無比的大能護衛他們；上帝的帶領主導著歷史，使他與他子民的立約得以成全。所羅門也提起上帝對他父親的應許——就是以色列人可以享受太平的生活，



大衛的後代將要繼承王位。這個應許在所羅門的身上得到實現了，所羅門進一步祈求上帝將這個應許持續在大衛後代子孫的身上實現。所羅門很清楚，以色列人和大衛的子孫如果想要蒙受上帝信實的慈愛，先決條件是他們必須要全心順服上帝的旨意。

接下來，所羅門問了一個問題：「上帝會住在由人所造的聖殿裡嗎？」「聖殿」的原文是「家」的意思，但是，「聖殿就是上帝的家」是一種比喻的說法，聖殿象徵上帝臨在於以色列人當中，跟以色列人同在，可是上帝並不是真的住在聖殿裡面。上帝不住在聖殿裡，所以，所羅門自問自答地承認說：「即使是無邊的天際也不夠容納你，何況我所建的這聖殿呢？」宇宙萬物是上帝創造的，上帝是無所不在的，上帝不會被侷限在寬廣無邊的天地之間，當然也不會被限制在所羅門建造的聖殿裡面。簡單地說，上帝無所不在，他在聖殿裡，也在聖殿以外的所有地方。所羅門在他禱告的最後，祈求上帝垂聽那些不能來到聖殿敬拜的人的禱告，這也顯示上帝的全能不只侷限在聖殿裡。雖然上帝並不是真的只住在聖殿裡，人們還是需要有一個可以一起敬拜上帝的地方，聖殿是象徵上帝的同在，所羅門的聖殿就是為了這個目的建造的。

那麼，我們應該要在什麼地方敬拜上帝呢？耶穌曾經回答一個撒馬利亞的女人說：「上帝是靈，敬拜他的人必須以心靈和真誠敬拜。」（參約翰福音4：23～25）耶穌沒有指出敬拜上帝的特定地點，而是提出敬拜上帝的正確態度。也就是說，在什麼地點或建築物裡面敬拜上帝，不是最重要的問題，人們用怎樣的態度敬拜上帝才是。禮拜堂是信徒唱詩、禱告、敬拜上帝的固定場所，但是上帝不是只有存在禮拜堂裡面而已，我們可以隨時隨地敬拜他、向他禱告；只要用心靈真誠地敬拜上帝，就是真正的敬拜。教會有時候為了要讓信徒有機會接近大自然、邀請還沒有加入教會的人參加教會的活動，或是與別的教會的信徒交誼，會去風景優美的地方或是去別的教會舉行「野外禮拜」。教會也會到信徒的家裡舉行家庭禮拜；有的信徒甚至會自己找時間，全家聚集在一起讀經、唱詩、分享生活中的點點滴滴和對信仰的體會，一起為關心的人和事情向上帝禱告祈求。這些禮拜雖然不是在禮拜堂裡進行，但只要參加的人是真誠地用心靈參與，他們就都是在敬拜上帝，上帝也與他們同在。

（出示彩圖b）使徒保羅在哥林多前書裡提醒我們，我們的身體就是上帝的殿，上帝的靈住在我們裡面（哥林多前書3：16；6：19），這是把人的身體看做另一種類型的聖殿。當我們的內心有上帝的靈，或是說上帝的靈住在我們的心中，上帝就與我們同在，我們就成為上帝的殿。我們要怎麼做才能讓上帝的靈在我們裡面呢？禮拜堂的建築物有人定期打掃整理，才能維持清潔；我們也要藉著讀聖經來認識上帝、明白上帝的心意，經由常常禱告來跟上帝保持和好親密的關係，在行為、言語，和思想上都要表現出上帝兒女的樣式，才能顯示上帝真的是與我們同在，上帝真的是住在我們心中。這樣，我們就能成為上帝的殿。

各位同學，今天的課程告訴我們，所羅門建造的聖殿和我們現在的禮拜堂都是敬拜上帝的場所，但是，上帝是無所不在的，我們可以在任何地方敬拜他；只要我們用心靈真誠地敬拜上帝，每一個人都是上帝的殿，上帝的靈就住在我們心裡。讓我們在這個時候邀請上帝進入我們內心，建造我們內心聖潔的殿，成為能夠用心靈真誠地敬拜他，又在外表上表現出跟他有和好密切關係的上帝兒女。

參考書目：

1. 《研讀版聖經——新譯本》。香港：環球聖經公會，2008。
2. 馬可士·伯格。《信仰關鍵詞：恢復基督教字詞的意義與威力》。王忻譯。香港：基督教文藝出版社。2013。